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qual prezzo possano ascendere altrove. Ora quando 
avremo gli opportuni documenti sapremo dove si 
debbano sopprimere, dove si debbano mantenere e 
dove diminuire. (Bravo! bravo!) 

MINISTRO BEILA GUERRA. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
SINISTRO DELLA GUERRA. Io ho preso più volte in-

formazioni sia personalmente, sia per relazioni, sui 
depositi d'allevamento, e particolarmente su quello 
di Persano (dove con mio dispiacere non ho po-

- tute ancora recarmi, per quanto ne avessi l'inten-
zione). 

Ho visitato quello di Grosseto, e comprendo be-
nissimo come l'attuale sistema di produzione di ca-
valli possa dar luogo alle osservazioni che ha testé 
fatte l'onorevole Farina. 

Come lo stesso onorevole Farina ha osservato, 
per avere questi stabilimenti bisogna fare dei sagri» 
fici, ma è innegabile che regolate un po' meglio le 
cose (e c'è tutta la possibilità di regolarle con mag-
gior soddisfazione), si arriverà ad ottenere un pro-
dotto superiore a quello che può offrire l'industria 
privata. 

Il costo indicato dall'onorevole Farina in 1400 
lire per ogni puledro, non risponde al vero, perchè 
bisogna dedurre da esso certi redditi che proven-
gono dai terreni annessi agli stabilimenti. 

Dalle relazioni che ho fatto fare, appunto per 
avere le più esatte informazioni, non mi risulta, a 
dire il vero, che quei terreni siano così maltenuti 
come si crede; o almeno gli inconvenienti che si 
lamentano non sono di così grave entità come ri-
tiene l'onorevole Farina. 

Sebbene non abbia potuto, come dissi, visitare 
personalmente anche lo stabilimento di Persano, 
continuerò ad occuparmi di questa questione: rac-
coglierò notizie non solo dal personale dipendente 
dal Ministero della guerra, ma anche da altre per-
sone intelligenti della materia: di queste notizie 
farò tesoro e non mancherò certamente di intro-
durre quei miglioramenti che saranno del caso. 

Per ottenere poi un ribasso nel prezzo dei ca-
valli, è condizione indispensabile l'aumentare la 
produzione. 

Calcolando il costo dei puledri sopra i tre depo-
siti, od almeno soprai quelli di Grosseto e di Por-
gano, che sono dello stesso genere, si rileva una 
differenza: a Grosseto è molto minore, precisa-
mente perchè vi si ottiene un maggior numerò di 
puledri. A Persano c'è la possibilità di aumentare 
la produzione ; ma bisognerebbe attivare un con-
fiotto d'acqua per la irrigazione, (Interrusioni del-
l'onorevole Farina Nicola) 

Ya bene : terrò conto anche dei rapporti che ho 

avuto su questo proposito. Da questi risulta che 
uno dei mezzi più sicuri per potere aumentare la pro-
duzione sarebbe quello di aumentare l'acqua, poi-
ché quella che c'è ora non è sufficiente. Per tutte 
queste ragioni, io desideravo di vedere personal-
mente come stanno le cose per fare degli studi in 
proposito. Così farò. Intanto ciò che è certo si è 
che, a parità di condizioni, costano più questi pu-
ledri di quel che costerebbero se si comprassero dai 
privati. Però questo è un sacrifizio a cui lo Stato 
deve rassegnarsi, perchè altrimenti non saremmo 
sicuri di trovare cavalli sufficienti per potere for-
nirne la nostra cavalleria. Quest'anno si sono allevati 
1100 puledri tra i due stabilimenti di Persano e di 
Grosseto, e sono stati anche belli. 

L'onorevole Farina ha citato l'onorevole Balegno, 
ebbene io in questi giorni l'ho interrogato sul propo-
sito, poiché egli ha avuto occasione di vedere quei 
puledri ; e mi disse che anche lui li ha trovati molto 
soddisfacenti, il che corrisponde ad altri rapporti 
che mi sono pervenuti. 

L'onorevole Balegno mi disse che li trovò molto 
belli, e questo è segno che già sin d'ora c'è un nu-
mero soddisfacente, e c'è speranza di poterlo au-
mentare. 

Questo vuol dire che c'è già qualche cosa di fatto; 
e per quello che occorre di fare procurerò di intro-
durre tutti i miglioramenti possibili. 

PRESIDENTE, L'onorevole Farina ha,facoltà di par-
lare. 

FARINA NICOLA. Io ringrazio l'onorevole ministro 
del modo col quale ha risposto alle mie osserva-
zioni ; ma egli non ha risposto alla seconda parte 
della mìa domanda. 

Io lo pregherei di promettere alla Camera "che 
ogni anno verranno allegati al bilancio della guerra, 
i bilanci dei singoli depositi. 

MINISTRO DELLA GUERRA. Domando di parlare. 
PRESIDENTE, L'onorevole ministro ha facoltà di 

parlare. 
SINISTRO DILLA GUERRA. Io ho realmente dimenti-

cato di rispondergli su questo proposito. Ma os-
servo che non si trasmette alla Commissione del bi-
lancio una grandissima quantità di documenti per-
chè alle volte alcuni di questi trasmessi spontanea-
mente dal Ministero forse non sono desiderati, e 
poi anche perchè la Commissione, durante l'esame 
del bilancio, richiede tutti i documenti che le pos-
sono servire. 

Io debbo anzi ringraziare l'onorevole presidente 
della Commissione che l'altro giorno disse alla 
Camera che il Ministero è sempre molto pronto 
a soddisfare !e domande della Commissione. Noi 
facciamo tutto il possibile per darli, I bilanci dei 


